

周口市文明办
周口报业传媒集团 联办

海风

□朱新杰

火车齿轮在轨道上缓缓停下，车头的蒸汽声还在忽急忽平的喘息，像是激动，更像是感慨。如同拎着行李箱的我，面对故土，思乡心切。

今天吹的应该是东风，湿乎乎的，夹杂着海边独有的味道。那是海螺的咸味，也是三文鱼的甜味，应该还有些小章鱼的腥味。闻着它，我很欣慰，尝惯了烧饼、烩面，这个味道真的是熟悉又陌生。

海风把我的围巾吹得有些松动，呼呼作响，拍在我的脸上，我的脸似乎有些僵硬。别人看来，倒像是对这片土地没有感情的外地人。但内心的欣喜，简简单单的表情又怎么能传达？

但命运总是人生最差的编剧，刚刚到家，正准备解开充斥着海风味道的围巾，社区的电话便打到了我的手机上。

“新杰，你得隔离！”

社区主任的话，带着家乡的口音，亲切却是冷冰冰。

“姚主任，我回来的时候一路都是安全的啊。”

我得承认，我着急了。从内地到沿海，这一路上并没有疫情。也正是因为担心疫情反反复复，学校才会早早放假，而且一切的流程我也完成，现在向我提隔离，心里是一万个不答应！

“新杰，收拾一下，我们的人马上来接你。”公事公办，姚主任并没有过多解释，似乎一切合情合理，没有一点值得怀疑。

一口热乎饭还没吃上的我，还没来得及和父母说说话、叙叙情，又上了车。感觉还挺荣幸，姚主任亲自开车送的我。“我记得社区人手挺多，今天

姚主任亲自送我没想到啊。”带着开玩笑的口吻，想着和并不生分的主任叙叙旧。

“都忙。”简简单单两个字，姚主任说得似乎有些心酸。

“我想问一下，是什么情况？我回家之前核酸检测是做过了的。”我说道。

“这是内地那边发来的通知，你离开那边的时候正好查出来一例核酸阳性，你现在看看手机，应该是有疫情通知的。”姚主任似乎早就知道我的问题，回答很流畅，我想从他脸上捕捉到更多表情，但是他戴着口罩，除了一双严肃的眼睛，什么也没有透露。

果然，命运真是个好东西。

到了地方，姚主任一刻都没多留，便开车离开。我嘛，量温度、登记、领温度计、拿房卡、加群、提交核酸证明和健康码，一切顺利进行。躺在隔离房间的床上，稍作休息，心情好了很多。正好借着这样的机会休整一段时间，我也逐渐接受了这样的命运。

可躺了四五天，我才知道，这样的命运真的是“搞笑”。我好想自由！

天还没有亮，我卧坐在椅上，看着月光，隔离酒店邻近大海。海鸥，月色形成一道美丽的风景。但谁想做家养的麻雀？不想做飞翔的海鸥？看着电脑显示屏，已经快七点了。敲门声如约而至，早饭到了。

我感觉到了一丝可怕，我习惯了这样按时按点的生活，我想稍微等待，我不想准时准点去拿

饭，哪怕晚几分钟也好。但敲门声并没有停。我穿起拖鞋，慢慢走向拴着锁的房门。

“新杰，你的早饭。”送餐员是位男性，穿着厚重的医用防护服，隔着口罩，我看不清他的长相，也看不出他的年龄。但他的恪守岗位，敬业精神，就算再来一层的防护服，也展露无遗。

关上门，我忽然觉得自己自由了。不是身子是心灵。自由，不是放飞自我，随心随遇，而是凭借自我的意识来行动。

我当前的生活，按时按点地吃饭、睡觉，有时还能看看书，玩玩游戏。可他们呢？其实他们也是不自由的，但他们是在为未来的自由而战。

十四天过得很快，原本以为来接我的还会是姚主任。但看见的却是一个更加陌生的老爷爷。

“新杰是吧？”他说话的本地口音很重，甚至有些不清不楚。坐上车，看见他小心翼翼地开车，觉得有些搞笑，然而再想想，反而觉得有些难受。

“老爷爷这是刚刚拿到的驾照吗？”我试探性地问道。“今年上半年刚刚到手的。”老爷爷略显尴尬地笑着说。

“那姚主任呢？”我随口一问。

“在忙吧，不过忙啥我就知道了。”老爷爷脸色疲惫地说道。

的确，忙啥真不知道，他这样的敬业，又有多少人能看见？就像这海风，只在无意之间，拨动你的心。

社会主义核心价值观引领我前行

□庞慧聪

今天的中国，是飞速发展的中国，中国以崭新的面貌出现在世界面前，让外国人佩服。那么，让中国强盛的原因是什么？我认为就是24个字的社会主义核心价值观。

富强、民主、文明、和谐，这是对社会的要求。社会要文明，要和谐，不能产生摩擦，不能发起内讧，更不能发动战争，波及世界。社会稳定了，国家才能富强起来。

自由、平等、公正、法治，这是对民主的呼唤。只有自由才能发展，只有平等才能使社会公正，只有公正才能逐渐完善法律法规，造就法治社会。

爱国、敬业、诚信、友善，这是人民的期盼。人民热爱祖国，才会重视国家的发展与利益，进而更加敬业；人无信不立，诚信是社会发展的基石，友善社会和谐的润滑剂。

这24个字的社会主义核心价值观，是党和国家领导人政治智慧的结晶。中国是由人民当家做主的社会，人民主导，人民设计，使人民团结、和睦，使每个人幸福美满、乐于奉献。

社会主义核心价值观引领国家前行、引领社会前行、引领人民前行、引领我前行！

有一分热 发一分光

□张云博

若非一番寒彻骨，哪得梅花扑鼻香。“七一勋章”获得者张桂梅一生奉献给了党和人民，她坚持让大山里的孩子有书读！被误解、被挖苦、被嘲笑，她始终不放弃、不退缩。她的学生底子差，她严以治学；她的学生家长不支持读书，她拖着病体爬山家访。她带着教师重温入党誓词、坚守教育“阵地”。她一步一步把自己活成传奇，点亮了1800多名乡村孩子的大学梦，抚育130多名孤儿成才。她用实际行动诠释了共产党人不忘初心、牢记使命的坚定信仰和崇高境界。

党员王继才和妻子王仕花，二人守卫孤岛，岛就是家，家是为国。夫妻二人每日巡岛、升旗，坚持了整整32个年头。这份工作旁人眼里很平凡，

但在他们心中无比光荣，这便是社会主义精神的力量。从长征精神激励我们走好新时代的长征路，到西柏坡精神鼓舞党员干部谦虚谨慎，再到雷锋精神感召后人“做一颗永不生锈的螺丝钉”，我们对英雄的每一次凝望，都是对初心的叩问；我们对历史的每一次回眸，都是一次思想的洗礼。

英雄的共产党员用青春、生命践行着铮铮誓言，他们似烈火燎原、似波涛不息、似草木遍地、似繁星明灭，有数不尽的人物，也有说不完的故事。一颗颗奉献之心，汇成了爱党、爱国、爱人民的洪流，奔腾不止，生生不息。作为青年学生，我们有责任为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标而不懈奋斗。